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 Rok 2020 začal pro český film dobře. Pro český do‑
kument dokonce výborně. Dokumentární reality show 
Barbory Chalupové a Víta Klusáka V síti se stala nejúspěš‑
nějším dokumentárním filmem české historie. Tři různé 
verze filmu, tedy V síti, V síti: Za školou a V síti 18+ (všech‑
ny 2020), vidělo v kinech přes půl milionu diváků, což je 
víc než kterýkoliv jiný dokument uvedený v tuzemských ki‑
nech. Film o sexuálních predátorech číhajících na internetu 
vzbudil také mimořádný zájem médií, včetně těch, která se 
o dokumenty jinak jen vzácně otřou. Více než kvalita sa‑
motného, nikoliv neproblematického, díla ovšem novináře 
zajímala probíraná tematika, což je pro zdejší reflexi doku‑
mentární produkce příznačné. Obsah válcuje formu a k pří‑
znivému přijetí často stačí, že je dokumentována oblíbená 
veřejná osobnost.
 Tvůrci V síti byli mediálním diskursem povýšeni na 
odborníky na dané téma a filmové médium poníženo na 
prostředek k šíření osvěty a zajišťování důkazních mate‑
riálů pro policejní vyšetřování. Věhlas filmu zřejmě přispěl 
k tomu, že se na Českých lvech dočkal nominace také 
v jiné než své vlastní, tzn. dokumentární kategorii. Tereza 
Těžká získala za ztvárnění nezletilé dívky chatující s cizí‑
mi muži zaslouženou nominaci za nejlepší ženský herecký 
výkon. Také čeští filmoví kritici vzali V síti v rámci svých 
cen na vědomí ve více kategoriích. Svými hlasy dokumen‑
tu zajistili mj. nominaci za nejlepší film a nejlepší režii. Vít 
Klusák coby nejlepší herec do druhého kola s pouhými 
čtyřmi hlasy nepostoupil.
 V síti ovšem představuje anomálii a vzbuzený zá‑
jem svědčí především o perfektním marketingu, efektně 

prodaném tématu a ochotě novinářů zapojit se do hry 
na společenskou událost, nikoliv o významném kroku 
směrem ke „zrovnoprávnění“ dokumentů s hranými fil‑
my. Svou roli na zvýšeném zájmu o dokument Klusáka 
a Chalupové sehrálo zejména v pozdějších fázích roku 
i rozrušení distribučního terénu protivirovými opatřeními. 
Mnohé filmy byly kvůli zavřeným kinům odloženy, někte‑
ré si odbyly premiéru ve virtuálním prostoru. Konkurence 
tedy nebyla nikterak silná a kinařům nezbývalo než delší 
dobu recyklovat osvědčené tituly.
 Přesto by byla škoda opomenout, že v uplynulém 
roce do běžné nebo on  ‑line distribuce zamířilo kromě 
V síti ještě devatenáct dalších celovečerních dokumentár‑
ních filmů a dokumenty dohromady tvořily polovinu distri‑
buční nabídky. Při zohlednění čistě kvantitativních dat by 
se proto mohlo zdát, že celý rok 2020 dokumentům přál. 
Jakkoli ale byly síly vyrovnané, v žebříčku padesáti nejna‑
vštěvovanějších filmů najdeme kromě tří verzí V síti pouze 
Mekyho (r. Šimon Šafránek, 2020) s necelými třiceti tisíci 
diváky (zřejmě i zásluhou zařazení do programu přehlíd‑
ky Tady Vary, která v červenci obsadila většinu distribuční 
sítě). Zbytek tabulky zabírá hraná tvorba. Lépe se z doku‑
mentů dařilo ještě portrétu horolezkyně Kláry Kolouchové 
K2: Vlastní cestou (r. Jana Počtová, 2020), který v kinech 
vidělo okolo třinácti tisíc návštěvníků.

 Zavřená kina, otevřený on  ‑line prostor
 Zejména příznivce kapely Dunaj zřejmě oslovil Dunaj 
vědomí (r. David Butula, 2019), který byl podle Unie fil‑
mových distributorů prvním dokumentem premiérovaným 
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v loňském roce. Za standardní situace si uvedení do kin 
v lednu odbyl ještě oslavný portrét Karel Svoboda: Šťastná 
léta (r. Petr Klein, 2020) a provokativní polodokumentární 
experiment Morava, krásná zem III (r. Petr Šprincl, 2019). 
Ten byl stejně jako únorová premiéra Viva video, video 
viva (r. Adéla Komrzý, 2019) poprvé představen v rámci 
soutěžní sekce jihlavského festivalu Česká radost. Krátce 
po premiéře dokumentárního přídavku k velkofilmu Václa‑
va Marhoula 11 barev ptáčete (r. Vojtěch Kopecký, 2020), 
který dost nápadně prozrazoval, že původně vznikl jako 
bonusový materiál pro DVD, došlo k prvnímu uzavření kin, 
trvajícímu od 13. března do 10. května 2020. Po krátkém 
letním vydechnutí, nesoucím se na poli českého dokumen‑
tu v duchu pokusů s hybridní distribucí, byla kina 12. říj‑
na 2020 zavřena podruhé.
 Většina blockbusterů se do kin vůbec nedostala 
a nebyly legálně dostupné ani na síti. Pokud tuzemští dis‑
tributoři experimentovali s on  ‑line uváděním, jako pokusné 
subjekty jim nejčastěji sloužily právě dokumenty (vůbec 
prvním byl slovenský spin ‑off k trabantím filmům Dana Při‑
báně Afrikou na pionýru [r. Marek Slobodník, 2019]), které 
za běžného stavu zpravidla též nelámou divácké rekordy. 
Riziko finančních ztrát proto není tak vysoké. Rozdíly mezi 
jednosálovými a klubovými kiny na jedné straně a multi‑
plexy na straně druhé v on  ‑line sféře přestávají platit. 
Vstupné je obvykle jednotné a kvalita projekce závisí na 
vybavenosti domácího kina a internetovém připojení toho 
kterého sledujícího. Ve virtuálním světě s rozptýlenějším 
marketingem a nemožností setkávat se tváří v tvář a pořá‑
dat živé debaty může být vzdor této „demokratizaci“ pro 
malé filmy těžší najít a oslovit vhodný divácký segment. 
To platilo také pro festivalové premiéry přenesené na in‑
ternet – například v rámci solidně zvládnuté on  ‑line verze 
jihlavského festivalu.
 Tvůrci menších filmů, kteří zvolili on  ‑line distribuci, 
se nadto museli popasovat s konkurencí v podobě ob‑
řích on  ‑line videoték, zajišťujících za jednorázový měsíč‑
ní poplatek stálý přísun velkého, leč zaměnitelného a jen 
vzácně kvalitního obsahu. Jejich nadvláda je dobře patr‑
ná například z preferencí uživatelů Česko ‑Slovenské fil‑
mové databáze. Dokumenty distribuované Netflixem mají 
nesrovnatelně více hodnocení než jejich čeští konkurenti 
(s výjimkou V síti). Nejde o desítky nebo stovky, ale mnoh‑
dy o tisíce hodnotících. David Attenborough: Život na 
naší planetě (David Attenborough: A Life on Our Planet,  
r. Alastair Fothergill, Jonathan Hughes, Keith Scholey, 
2020) nebo Moje učitelka chobotnice (My Octopus Tea‑

cher, r. Pippa Ehrlich, James Reed, 2020) na databázi sou‑
časně patří k nejlépe hodnoceným filmům loňského roku. 
Inklinace k nabídce Netflixu nebo HBO GO – nikoliv pouze 
dokumentární – byla ovšem patrná také z toho, co recen‑
zovali, komentovali a vybírali do svých výročních žebříčků 
čeští kritici a kritičky. Pokud loňský rok přál dokumentům, 
pak zejména těm od velkých streamovacích společností.

 Pomníky všední i nevšední
 Otázkou je, zda vloni kromě hitu Chalupové a Klusáka 
vůbec vznikly a byly uvedeny české dokumenty s poten‑ 
ciálem vyvolat větší rozruch a konkurovat svými kvali‑
tami zahraniční nabídce. Když se vrátíme k žebříčku ná‑
vštěvnosti a oborovým oceněním, je patrná trvající obliba 
dokumentárních portrétů. Jak na straně diváků či akade‑
miků, tak filmařů a filmařek, stále ze všeho nejraději to‑
čících o slavných lidech. Filmových a televizních portrétů 
osobností živících se sportem, politikou či uměním u nás 
každým rokem vzniká tolik, až se pro mnohé stávají syno‑
nymem tuzemské dokumentární tvorby jako celku. Není 
divu, filmy o velkých, úspěšných a okem dokumentaristy 
podezřele často prakticky bezchybných lidech se drží jas‑
ně daných konvencí a mají předem zaručený odbyt.
 Chronologické sledování něčího života, prokládané 
mluvícími hlavami a záběry z archivů a soukromí, se má‑
lokdy vyznačuje větší komplexností a snahou prezentovat 
portrétovaného se všemi rozpory a pochybeními. Také 
loňské dokumenty Karel Svoboda: Šťastná léta, Můj otec 
Antonín Kratochvíl (r. Andrea Sedláčková, 2020), Karel  
(r. Olga Malířová Špátová, 2020), Na krev (r. Erik Knopp, 
2020) nebo Pavel Černoch – Enfant terrible? (r. Olga Ma‑
lířová Špátová, 2020) vznikly s neskrývaným obdivem 
a úctou tvůrců a tvůrkyň vůči těm, o nichž se rozhodli 
vyprávět. Samotná absence kritického odstupu je přitom 
jen zřídka reflektována. Tuzemské dokumentární portréty 
charakterizuje vděk umělcům za to, že do svého soukromí 
vpustili filmový štáb. Na oplátku v nich chybí názorová kon‑
frontace, širší společenský kontext, který by mohl někte‑
rá rozhodnutí problematizovat, nebo snaha lépe pochopit 
sporné a nepříjemné kapitoly ze života dotyčného (např. 
několikeré obvinění ze sexuálního obtěžování v případě fo‑
tografa Antonína Kratochvíla).
 Nekritická pocta Karlu Svobodovi, natočená jeho 
synem, připomíná poloamatérské domácí video určené 
nejužšímu rodinnému kruhu. Ke slovu se v něm příznačně 
dostávají pouze ti ze Svobodových kolegů, kteří za norma‑
lizace díky ochotě a schopnosti tvořit konformní umění, 
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přijímané režimem i širokými posluchačskými vrstvami, 
opravdu zažívali šťastná léta, jak zní podtitul. Jde samo‑
zřejmě o legitimní přístup, který ale možná odráží nejen 
pokoru režiséra vůči otci, ale také neochotu diváků, potaž‑
mo české (a slovenské) společnosti vypořádat se kriticky 
s pozdně socialistickou minulostí. Velikáni normalizační 
(pop)kultury jsou vsazováni do zavedených antikomunis‑
tických narativů o umlčovaných umělcích a restriktivním 
režimu, kde pro vyjednávání s mocí a uzavírání oboustran‑
ně výhodných dohod nezbýval prostor. Filmy jako Karel 
Svoboda: Šťastná léta nebo Meky nás stejně jako mnoho 
hořkých komedií z téhož období ujišťují, že bylo v pořádku 
podřídit se a nevzdorovat. Vlídnost a opatrnost filmařů – 
s výjimkami typu Jana Gogoly ml. s jeho netradičním, ale 
zvláštně rozostřeným a do prázdna vyznívajícím portré‑
tem Joža Ráže (Věčný Jožo aneb Jak jsem potkal hvězdu 
[2020]) – nacházejí oporu v tom, jak chceme jako národ 
vzpomínat na nedávnou minulost.
 Vloni přesto došlo k lehkému progresu. Vlastního por‑
trétu se nedočkali výlučně muži, ale v případě K2: Vlastní 
cestou a Psí lásky (r. Linda Kallistová Jablonská, 2020) také 
ženy, navíc ženy provokující svým rozhodnutím vzepřít se 
„tradičním“ genderovým rolím. Protagonistkou Psí lásky 
je chovatelka huskyů a musherka Jana Henychová. Mno‑
zí diváci se neváhali podělit o názor, že by závody psích 
spřežení měla přenechat mužům a sama raději věnovat čas 
rodině. Svým svěže neuctivým přístupem se obehrané por‑
trétní šabloně vymykaly také snímky Alchymická pec (r. Jan 
Daňhel, Adam Oľha, 2020) a Viva, video, video viva.
 Právě Alchymická pec nejpřesvědčivěji ukázala, že 
české dokumentární portréty nemusí být jen pomníky po‑
stavené z mluvících hlav a archivních záběrů. Jan Daňhel 
a Adam Oľha strávili natáčením Jana Švankmajera dost 
dlouhou dobu, aby se jim podařilo proniknout k podstatě 
jeho myšlení. Vytvořili hravý a pronikavý mozaikovitý por‑
trét, který je v převádění snů a reality do obrazů a zvuků 
srovnatelně originální jako sám Švankmajer. Škoda že 
zrovna obrazově nejnápaditější ze všech loňských portrétů 
mohli čeští diváci vidět pouze na svých monitorech a tele‑
vizních obrazovkách.
 Film Adély Komrzý se pro změnu dostal daleko za rá‑
mec portrétu režisérčina dědečka Radka Pilaře. Rozkrývání 
Pilařova myšlení a tvorby s pomocí jeho deníkových zápisků 
či domácích videí vytváří společně s přípravou retrospek‑
tivní výstavy Den videa 1989/2018 dějový oblouk formálně 
živého multiportrétu prvních českých „videistů“. Z výpovědí 
Petra Skala, Věry Geislerové, Petra Vrány nebo Woodyho 
a Steiny Vasulkových vyplývá, že pokud během normaliza‑
ce vytvářeli uměleckou alternativu k oficiální kultuře, pak 
ne v rámci aktivního boje proti režimu, ale z obyčejné lho‑
stejnosti k tomu, co a jak by mělo dle představ dobových 
cenzorů vznikat. Podstatnou složkou filmu jsou zevrubně 
vytěžené a trefně volené archivní záběry, které za sebe Ko‑
mrzý skládá na základě vtipných asociací a kontrastů.
 Ve formálně usedlejších Králích videa (r. Lukáš 
Bulava, 2020), kteří by pro své okouzlení VHS estetikou 
mohli být s Viva video, video viva uváděni v dvojprogra‑
mu, oproti tomu představuje přesný a výstižný střih jedno 
z mála ozvláštnění. Nadšenecký snímek o českosloven‑
ském rychlodabingu přesto okouzlil mnoho filmových fa‑
noušků i kritiků. Osmdesátá léta jsou v něm stejně jako 
ve výše uvedených portrétech nahlížena víceméně mimo 
politický rámec. Převažuje hledisko nostalgické, sběratel‑
ské a fetišizující.
 Film vršící za sebe v rychlém sledu a bez velké‑
ho zájmu o širší kontext kuriózní příhody spjaté s prode‑
jem, půjčováním a sledováním pirátských videonahrávek 
v normalizačním a raně kapitalistickém Československu je 

přesto pozoruhodný přinejmenším autorskými východis‑
ky. Díky dynamickému střihu a kolážovité skladbě má blíže 
k západním dokumentům o rozličných popkulturních feno‑
ménech než k české dokumentární produkci od absolventů 
a absolventek FAMU. Totéž ostatně platí pro dynamické 
formální uchopení Mekyho. Také ten se na rozdíl od vyhra‑
něných autorských dokumentů víc blíží střednímu proudu 
a jde vstříc širším vrstvám diváků. Nejspíš není náhoda, že 
rukopis ani jednoho z režisérů neformovala pražská Kated‑
ra dokumentární tvorby.

 Lidé a doba
 Známá jména do kin a k televizním obrazovkám lákají 
spolehlivěji než aktuální sociální problémy, které se zjed‑
nodušujícímu čtení, založenému na střetávání černobílých 
opozic, vzpírají. Politické a společenské otázky dneška se 
už delší dobu nenacházejí ve středu zájmu tuzemských do‑
kumentaristů. Šestá a zřejmě poslední série cyklu Český 
žurnál byla letos završena trojicí rozpačitých filmů, jež do‑
platily na to, že v nich buď nebyl skoro žádný nápad (Voj-
na Ztohoven [r. Petra Nesvačilová, 2020]) a stále dokola 
recyklovaly jeden nosný nápad (Češi jsou výborní houbaři 
[r. Apolena Rychlíková, 2020]), nebo že v nich bylo nápadů 
bez pevného zastřešujícího konceptu až příliš (Slepice, vi-
rus a my [r. Filip Remunda, 2020]).
 Absenci názoru a většího zápalu pro téma bychom 
mohli vyčítat také vítěznému filmu jihlavské České radosti 
Nová šichta (r. Jindřich Andrš), který je především dobře 
vystavěným sociálním dramatem o poměrech na promě‑
ňujícím se pracovním trhu, jak se s nimi potýká propuš‑
těný ostravský havíř. Od observace a úvah přešla k akci 
jako jedna z mála Andrea Culková v participačním doku‑
mentu Žal žen (2020), v němž se zaměřila na české členky 
hnutí Extinction Rebellion. Záběry z demonstrací, blokád 
a flashmobů, do nichž se režisérka osobně zapojuje, jsou 
doplněny osobními výpověďmi aktivistek, které vysvětlují, 
proč se environmentálnímu žalu rozhodly čelit přímou akcí. 
Tématu společenských předsudků vůči lidem s tělesnými 
a duševními handicapy se jen lehce dotkl pozitivně laděný 
dokumentární crowd pleaser Postiženi muzikou (r. Rado‑
van Síbrt, 2020).
 Vesměs apolitické byly také první reflexe života 
v karanténě a dopadu virové pandemie na zdraví Čechů 
i českého zdravotnictví. Blíže než k angažovanému umě‑
ní, které by investigativně upozorňovalo na systémové 
chyby (jako např. americký film Totally Under Control  
[r. Alex Gibney, 2020]), měly k televizním reportážím 
s převážně informativní náplní. Vedle Česka-19 (r. Mi‑
chal Kratochvíl, 2020) z produkce komerční TV Nova šlo 
o poměrně věcnou, pro pochopení situace ve zdravotnic‑
tví přínosnou dokumentární sérii Nemocnice v první linii  
(r. Zuzana Kirchnerová, Adam Oľha, 2020). Ta vznikla stej‑
ně jako konverzační Jaro v nouzi (r. Adolf Zika, 2020) pod 
hlavičkou České televize. Cennou, třebaže amatérskou 
kronikou je snímek Velký Šanc (r. Ivan Kloc, Roman Cintl, 
2020), založený na rozhovorech s řadovými obyvateli i ve‑
dením města Tábor.
 Zřejmě nejpřínosnější svědectví o situaci médii spí‑
še přehlížené části české společnosti podal nenápadný 
observační film Ztracený břeh (r. Jiří Zykmund, 2019), vy‑
právějící především o narušené symbióze různých sociál‑ 
ních a ekologických systémů. Dokument sice předloni 
v Jihlavě obdržel Zvláštní uznání poroty, ale v běžné ki‑
nodistribuci, kam se propracoval teprve v srpnu loňského 
roku, jej prakticky nikdo neviděl. Stejný osud, byť v tom‑
to případě zaslouženěji, potkal také ezoterický, bez velké 
soudnosti a odstupu natočený Příběh tantry (r. Viliam Pol‑
tikovič, 2020).

 Festivaly doma, v zahraničí i online
 „Jihlavské“ dokumenty se vloni do kin obecně do‑
stávaly komplikovaněji než v jiných letech. Některé z nich 
byly víckrát odloženy (Kiruna – překrásný nový svět  
[r. Greta Stocklassa, 2019], FREM [r. Viera Čákanyová, 
2019]), na jiné se doposud nedostalo (Chci tě, jestli to do-
kážeš [r. Dagmar Smržová, 2019]). Antarktická audiovizuál‑ 
ní esej Viery Čákanyové podobně jako Alchymická pec 
doplatila na covid. Kdo film vyžadující kvalitní ozvučení 
a soustředěné sledování neviděl předloni v Jihlavě, mohl 
už tento rest dohnat jedině on  ‑line. Výborným pandánem 
k experimentu radikálně odmítajícímu antropocentrickou 
perspektivu a vytvářejícímu zdání, že vznikl bez přispění 
člověka, byl naopak velmi intimní a „lidský“ audiovizuální 
deník Bílá na bílé od stejné režisérky.
 FREM, uvedený v sekci Forum loňského Berlinale, 
byl také jedním z filmů vylepšujících renomé českého do‑
kumentu v zahraničí. Alchymická pec, koprodukční Efekt 
Vašulka (The Vasulka Effect [r. Hrafnhildur Gunnarsdóttiro‑
vá, 2019]) a poslední film Karla Vachka Komunismus a síť 
aneb Konec zastupitelské demokracie (2019) se hned 
zkraje roku dočkaly uvedení v Rotterdamu. Do meziná‑
rodní soutěže dánského festivalu CPH:DOX byl vybrán film 
V síti. Na Visions du Réel v Nyonu se představili mimo jiné 
Vlci na hranicích (r. Martin Páv), patřící spolu se Ztrace-
ným břehem k nejvrstevnatějším dokumentům uvedeným 
v loňském roce, a vizuálně vytříbený portrét umělce Jan 
Jedlička: Stopy krajiny (r. Petr Záruba, 2020). Nová šichta 
kromě Jihlavy bodovala také na festivalu DOK Leipzig. Na 
IDFA v Amsterdamu uvedla Helena Třeštíková svůj srdce‑
ryvný, až citově vyděračský časosběrný dokument o po‑
starší prostituce Anny (2020).
 Řada rozpracovaných dokumentů pak byla prezento‑
vána v rámci koprodukčních fór a mezinárodních worksho‑
pů, probíhajících převážně v on  ‑line prostředí. V rámci 
ParisDOC Works in Progress prezentovala Erika Hníková 
projekt Každá minuta života (2020) o rodičích snažících 
se ze svého syna vychovat profesionálního sportovce. Na 
prestižním Marché du Film v Cannes došlo k představení 
filmu Haruny Honcoopové Olympijský mezičas (2020), který 
zkoumá dopad Olympijských her na místa, kde se konaly. 
Množství nadějných českých dokumentárních projektů je‑
jich tvůrci tradičně prezentovali na pražském koprodukčním 
fóru East Doc Platform nebo na workshopu dokumentárních 
filmů ve fázi střihu dok.incubator. Brzy bychom se měli do‑
čkat mimo jiné Jednotky intenzivního života od Adély Komr‑
zý, Kapra Lucie Králové nebo Lásky pod kapotou Mira Rema.

 K dalšímu rozšíření a lehkému překreslení obrazu loň‑
ského českého dokumentu dojde, pokud náš záběr rozší‑
říme o studentské filmy. FAMUFEST, konající se atypicky 
koncem května, představil širší veřejnosti například sedmi‑
minutovou černobílou esej Zrcadlo (2020), ve které Juliana 
Moska zvolenou poetikou částečně navazuje na dokumenty 
Evalda Schorma nebo Jana Špáty – ovšem bez jejich truch‑
livosti – a vzdává poctu objektům vyjevujícím, jaké věci 
a lidé opravdu jsou. Vrcholem sekce Fascinace: Exprmntl.cz  
na jihlavském festivalu pak byla sugestivní, zásluhou zesí‑
lených zvuků a akcentování tělesnosti velmi fyzická zpo‑
věď Zůstane to mezi náma, řekl (r. Ester Grohová, 2020). 
Autorka ve čtyřech minutách zpracovává traumatizující 
zkušenost znásilnění a zároveň nenávodně upozorňuje na 
nepoměr mezi tím, jaký otisk podobný útok zanechává na 
těle a jaký ve veřejném prostoru.

 Nerovnoměrná distribuce moci
 Pokud bychom chtěli najít prvek příznačný pro čes‑
ký dokument v roce 2020, mohlo by jít o pokračující sílení 
ženského hlasu, patrné z programu České radosti již v roce 
předcházejícím. Z distribučních dokumentů jich ženy reží‑
rovaly nebo spolurežírovaly sedm. Po započítání student‑
ské tvorby a filmů uvedených zatím pouze na festivalech 
toto číslo výrazně naroste. Právě v dokumentární sféře – ať 
jde o režii, produkci, nebo technické profese – je u nás 
nejpatrnější trend nárůstu v zastoupení žen v audiovizuál‑
ním průmyslu, který lze delší dobu pozorovat také v zahra‑
ničí. Může jít o důsledek problému, který jsme naznačili 
na začátku – dokumentárním snímkům je stále přisuzována 
menší prestiž a větší množství dokumentaristek tak nemusí 
nutně svědčit o narovnávání příležitostí. Spíše naopak do‑
kládají, že víc příležitostí zapojit se do tvorby nákladnějších 
filmů nadále dostávají muži.
 Jde o důsledek stavu, který nejúspěšnější dokument 
loňského roku opomíjí. Muži ukájející se na internetu nad 
nezletilými dívkami představují symptom širšího společen‑
ského a kulturního neduhu. Jsou přesvědčeni o své privile‑
gované pozici, které by se ostatní měli podřídit. V základu 
problému stojí otázka moci nerovnoměrně distribuované 
ve prospěch jednoho pohlaví. Neměli bychom opomíjet, 
jak podstatně se na utváření této kultury vedle výchovy 
a vlivu okolí podílí i mediální obsah, který nás obklopuje. 
Apolitické dokumentární filmy o nekriticky oslavovaných 
mužích nevyjímaje.
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